
1 

 

   令和７年度第３回プラネタリウム館運営協議会会議録（概要） 

１．開催日時 令和 8 年 2 月 27 日(金) 午後 3 時から 4 時 45 分まで 

２．開催場所 文化センター2 階かおりホール（中ホール） 

３．出 席 者 中里会長、野崎副会長、國司委員、髙𣘺委員、亀井委員 

 事務局：髙花センター長、佐山主査、岸下主査、西口主任主事 

４．欠 席 者  浅沼委員 

５．傍 聴 者 ５名 

６，議 題 （１）令和７年度事業実施状況について（公 開） 

（２）令和８年度事業計画について（公 開） 

       （３）文化センター大規模改修基本計画素案について（公 開） 

       （４）その他 

 

７．配布資料  

  資料① 令和７年度事業報告 

  資料② 令和８年度事業計画（案） 

資料③ 白井市文化センター大規模改修基本計画(素案)(概要版)途中報告 

  資料④ プラネタリウムパンフレット一式 

 

         

8．議 事 以下のとおり 
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会長不在の間は、副会長が議事進行を行う 

 

議題(１) 令和７年度事業実施状況についてお願いする。 

 

資料①にそって令和７年度事業実施状況報告について説明をする。 

昨年度と比べて 1 月末現在来館者数は約 14,000 人減。歳入は約 22 万円減。 

子ども向けは、いつも多く来館するクリスマスイベント投映等の来館者数が

少なかった。他のイベント事業とかぶった感じがする。アストロアワーは市

外来館者が減っており、後程理由を分析したい。 

学習投映は、700 人減。幼児投映 250 人減。来館校・園の数はほぼ一緒なので

子どもの数の減少と思われる。 

音楽向けプログラムの来館者は増えている。全体的に子どもの参加が減って

いる。 

 事業とは関係ないが、企画政策課に協力し、窓口で「うま娘」のグッズ販

売とスタンプラリー景品受け渡しを行っている 

  

何かあるか。 

では、私から。令和 8 年 1 月のスターキッズは親も一緒の参加か。 

 

一緒である。 

 

来館者が減っているのは困る。うちも若干減っている。 

では、他になければ議題(2)令和 8 年度の事業計画についてお願いする。 

 

資料②にそって、令和８年度事業計画について説明をする。 

事業は令和 7 年度事業を踏襲している。 

変えた部分は、アンケートで星座神話を知りたいと書かれることが多いので、

祝日のアスロトアワーで、星座神話を語る「星空散歩」という時間を設けた。 

また、プラネタリウムが市の施設ということを意識して、心が疲れてしまっ

た人達が静かに時を過ごすことができる時間として「よりみちプラネタリウ

ム」を毎月 1 回行うこととした。 

 「にんさんぷラネタリウム with 図書館」は男性も入りやすい様に名称を変

更し、図書館と分離し、時間を短縮した。 

 

何かあるか。 

では、私から。「パパママ☆プラネタリウム」は一般の方も入っていいのか。 

 

よい。どなたでもご覧になれる。 
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うちもマタニティ向けの投映で時間が長くなるので、絵本の読み聞かせは投

映とは切り離した。白井市さんも昔やっていたと思うが、ＯＨＰなどを使っ

て絵本の読み聞かせるのも良いと思う。 

※ＯＨＰとは、透明なシートに描いた図や文字を、光源とレンズでスクリーンに投影する教

育・プレゼンテーション機器 

 

絵本の絵をだすと、著作権に引っかかることがあるので、OHP で映し出すこと

はできない。 

 

他にあるか。では、令和 8 年度事業計画について承認してよろしいか。 

 

良いで決定。 

 

これより司会を中里会長に交代する。 

 

それでは、議題(3)についてお願いする。 

 

議題(3)文化センター大規模改修基本計画素案について 

資料に沿って説明をする。 

ご審議していただきところは、1 ﾍﾟｰｼﾞから 5 ﾍﾟｰｼﾞとなる。 

6 ﾍﾟｰｼﾞ以降は検討の過程を参考資料として付けた。 

 

何かあるか。 

 

２点ある。 

1 点は、座席数について。前回議論させていただいた座席についてペアシート

は必要ないと第２回プラネタリウム館運営協議会で断言したが反映されてい

ないのですね。 

もう 1 点、前回の会議で、小学校の先生から、２クラスと先生と支援級と保

護者が入ると、座席数が足りないのではないかという意見があったが、ここ

では、座席数を減らすという文言が入っている。 

4 ページですね。白井市全体の問題ではあるので、即答できないかもしれない

が、隣のおおたかの森や、流山のように、子育てに補助金を入れて、10 年後

には 10 パーセント子どもの人数を増やすという様な計画はあるのか。 

今後、市としてそういう行政の目標的なものを持っているのならば、座席数

を減らして、２クラスも入れないことになったり、３クラスになった時に、

教育委員会にあっては、とてもベーシック（※基礎、基本、初歩、必要最低
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限）な問題で、大変なことになる。 

そこまで考えて、座席数を減らすということを考えて入れたのか。 

ペアシートの件については、反対ではあるが、まだ残っている以上、憤慨な

んですが、それ以前に生徒数が減っているんだから、席も減らそうとする安

易な考えではいけない。 

あと、席の布の張替えだったら、そんなに現状を変えられない。見かけ状ペ

アシート作りましたからどうぞ的な一過性のＰＲだったら、意味がない。 

あと、前のステージのところをいろいろ工夫すれば、寝転びプラネタリウム

というようなこともできるので、座席数については、教育委員会の最初の 

時のデーターをお持ちでしょうから、10 年後の児童・生徒数をどう考えるか 

決められたらいい。 

27 ﾍﾟｰｼﾞの維持管理のところだが、（案）が入っていなのは、検討だから入っ

ていないのか、あえて入っていないのか。 

 

27 ﾍﾟｰｼﾞの維持管理の箇所について、こちらは資料の不備である。 

 

そうすると、見えなくなってくるものが沢山あって、(案)になっていて、か

つ行政経営の効率化と、市民サービス水準の維持又は向上に向けて、委託か

自営かを検討しているわけですよね。 

その企画の中にプラネタリウムの企画(案)は全て丸投げ、これは(案)ですよ

ね。 

 

直営か、民営かはまだ決まっていない状況である。それは、民間事業者にも

伝えている。本調査については、民間事業者へ委託するか否か、また委託す

る場合の業務範囲について、民間事業者が可能な業務範囲を調査するために

想定される業務内容を記載したものであり、資料に記載した内容を全て民間

に委託することではない。 

 

その前置きはあるんですね。とするとさらにその後ろの 3 ﾍﾟｰｼﾞの（3）の何

を市で実施するのか。企画なのか、企画の何を実施するのか。解説は指定管

理の者がするのか、市の職員がするのかが、見えてこない。 

 

建物的な維持管理は別ですが、現段階では、プラネタリウム館は直営で整理

している。ただし直営でも一部業務委託することなどはありえる。 

運営については計画策定後も継続して検討していくこととしている。 

 

ということは、プラネタリウムの企画、運営、事業については、指定管理に

は出さないで言い切っていいのか。それともまだ検討中なのか。 
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ここでは、直営でいきたいと方向性を示しているが、まだ継続して検討中で

ある。 

 

市としては、直営をするという基本の姿勢であると解釈してよろしいか。 

 

現在は担当で作成を進めている段階であり、今後庁内の意思決定機関に上程

していく。市としての姿勢まで至らないが、途中経過の段階で、こういう方

向で進めていきたいという報告も含めて、説明した。 

 

了解した。 

 

ペアシートの質問について、前回会議で委員から不要の意見があったが、同

会議で親子利用のニーズもあるのではないかという意見もでた。協議会とし

て不要との結論には至らなかったため継続して検討している。 

75 席の妥当性だが、白井市第２次まち・ひと・しごと創生総合戦略で人口推

計を示しているが減少する展望であったと記憶している。また、若い世代の

定住を進めているが、学校のクラス数までは進んでいないと記憶している。 

そのため、現状を基準に教育委員会で話し合いながら、75 席というふうに進

めているところである。 

 

その他意見はないか。 

工事期間中は休館予定だが、1 年 6 カ月全館休館でよいか。 

 

そのとおりである。 

なお、大ホールのある会館棟と図書館棟の２つに分けて実施するパターンも

あるが、その場合も各棟とも 1 年 6 カ月程度の休館が発生すると見込んでい

る。 

 

私が勤務していた川崎市のプラネタリウム館は、完全に改築した。 

本館は、教育施設なので、先生方の「学校教育の継続性」というすごい文言

があるのだが、それを振りかざすと「この学年は、絶対プラネタリウムに行

けないと困る」という意見をいただいた。 

プラネタリウム館を壊す前に仮設のプラネタリウムを作ったが 1500万位かか

ったが、先生たちは、本当に良かったと言っていた。 

仮設のプラネタリウムは大変である。あえて、私はお勧めしないが、休館の

間、プラネタリウムを利用できないクラスが出なかったことが、やってよか

ったことである。 
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プラネタリウムを見ないで卒業するクラスが出ないように工夫していただき

たい。 

 

白井市は休館中はどうするのか。 

 

休館期間中は、利用する市民になるべく不利益が生じないようにしたいとは

考えているが、その辺りの検討は基本設計が終わってからになると捉えてい

る。 

 

では、その他に。 

 

白井市内の中学 3 年生は入学した時から、3 年生になったらプラネタリウムに

行くことが頭に入っている。時期としては宇宙の勉強をした後、行くという

様にしているので、小学生で 2～3 回は行っているが、中学に入ってプラネタ

リウムに行けないとなると衝撃が大きいかと思われる。 

 

その他あるか。事務局はあるか。 

 

75 席というのは、座席数を減らすというより、座席の前後を広げたいため、

そうなってしまうのでは。 

 

座席について補足する。 

本館は開館当初からの座席を使用しており故障時の交換部品が少なくなって

いることから座席の更新も視野に入れて検討している。その際に座席を大き

くするとか、座席間の通路幅を広くするとか、車イスの方が乗り入れられる

スペースも考慮して 75 席程度でレイアウトを検討している。まだ、詳しいこ

とはお答えできないが、バリアフリー化や利用者の満足度の向上を図りたい

と考えている。 

 

私も○○さんと一緒で、余計にプレミアムシートはなくていいと思う。 

 

絶対に設置しようとは考えてない。使いやすい形でどういう風にしようかと

考えているところである。 

 

その他事務局よりあるか。 

 

まだ、あまり肉がついていない状態ではあるが、大変恐縮であるが、報告に

近い形で説明させていただいた。 
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この後の予定として、6 月末までに完成版を作るにあたり、4 月頃を目途にパ

ブリックコメントを実施する予定である。皆様には個別に通知させていただ

くので意見をいただきたいと思っている。 

 

パブリックコメントは大切だと思うので、ぜひ小学校の先生は欠席ですが、

先生方、保護者の方にも声掛けをお願する。幼稚園の先生もよろしくお願い

する。 

 

次回は、7 月予定でよろしいか。 

それでは、第 3 回プラネタリウム館運営協議会を閉会する。 

 

 

 

 

 


